

# SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI, ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . . . 5 frt. — kr.  
Félévre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyedévre . . . . . 1 frt 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

## MEGJELENIK

hetenkint egyszer, vasárnap.

## SZERKESZTŐSÉG:

Kényes utca, 175. szám hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

## KIADÓHIVATAL:

Szikes Antal könyvnyomdája, hova az előfizetési pénzek, hirdetések és minden a kiadóhivatalt érdeklő közlemények küldendők.

Nyilvántartásban egy sor közlési díja 10 kr.

Hirdetések jutányos áron vétetnek fel.

Egyes szám kapható Szikés Antal könyvkereskedésében.

## Pia desideria.

(A közbirtokosság figyelmébe)

Határozottan visszaesést mutatunk.

Ugy társadalmi, mint közegészségügyi szempontból fontos dolgok az önérdék s önzéssel szemben háttérbe szorulnak.

Nem egyszer utalt erre s nem egy tekintélyes, ügybuzgó polgártársunk fejtegetvén társadalmi életünk hanyatlását. Nem egyszer ismertette a betegség orvoslása eszközeit.

S igaza volt, városunk társadalmi tekintetben meg van bénítva, örömtelen. E felszólalások eredményre nem vezettek.

Ma is ott vagyunk, a hol évekkal ezelőtt voltunk. Még a múlt év tavaszán kellett volna létesíteni a már-már megérett tervet. Lett volna nagyvendéglőnk, mely egyrészt díszére válnék városunknak, másrészt gyűlések, bankettek, bálók stb. rendezésére alkalmas helyiséget nyujtana.

Történt továbbá elég sűrűen felszólalás egy artézi kút felépítése ügyében. Szaktekintélyek nyilatkoztak. De fájdalom, szavok a pusztában hangzott el.

A fiatalság még ma is ott tánczol a régi „Bárány” fogadó szurtos, piszkos és alacsony nagytermében (?), melynek falairól folyik az izadtság s mely valami szűk folyosóhoz hasonlít inkább. Ott rontja egészségét, ott csetlik-botlik a nagyteremnek csüfolt odú megrongált padozatán. Miért? Mert nincs czélnak megfelelő helyiségünk.

A lakosság még ma is a Frcsakútjából iszsza a vizet, pedig az tisztaság tekintetében kifogás alá esik. Vagy pedig iszik rosszat vagy végre a fergekben bövelkedő városi kútból.

S miért? Mert nincs jobb ivóvizünk. Nincs artézi kutunk. Gondoljuk csak meg, könnyen kitörhető járvány esetén mennyire veszélyeztetett a rossz ivóvíz közegészségünket.

Most meg összeomlott az aréna és sirnak Thalia papjai. Sajnálja a művelő közönség. S még jobban a részvényesek. Ennyi baj, mely mind orvoslást vár haladék nélkül.

Javunkról van szó, egészségünkéről, kényelmünkéről, jó hírnevünkéről.

Az artézi kút, a felépítendő nagyvendéglő tágas táncztermével hivatva lesz a nagy közönség igényeit kielégíteni, nem egy osztályt (az urakét), mint a hogy azt némelyek fennen szeretik hangoztatni. Nem kizárólag egy osztály részéül a jobban, melynek megteremtéséhez az egész járult hozzá.

Ohajljuk, hogy az összeomlott aréna melletti nagyvendéglőnél, melynek felépítése a közbirtokosság szép feladatai közé tartozik, tekintettel legyenek az intéző körök arra, hogy

ne csupán tánczteremről legyen gondoskodva, melynek egy 24,000 lakossal bíró városhoz mértnek kell lennie, hanem a mint e lapok múlt heti számában jeleztetett, a nagy terem úgy rendeztessék be, hogy színházul is használtathassék.

Már a múlt évben is megalakult az intelligens közönség körében egy bizottság, mely czélul tűzte ki a nagyközönségnek hasznos szórakoztatását a hosszú téli estéken. Emlegettek felolvasásokat, koncerteket, műkedvelői előadásokat, természetesen tánczcal egybekötve.

De hol tartották volna? Kiváltképp télen!

Tervök alkalmas helyiség hiányában kivételten maradt Műkedvelői előadások az arenában még nyáron sem rendezhetők, mert veszélyeztetve van benne a műkedvelők egészsége. Veszélyeztetve a nagyközönség is. Vegyük csak fel azt az esetet, hogy a szinkör nem a hó terhe alatt omlik össze? Oldalfalai korhadtak; nem töríenhetett volna-e meg a katastropha nyári előadás alkalmával, midőn zsúfolva van közönséggel? Mindenesetre érdemes a dolog felett gondolkodni s a tanulságokat abstrahálni.

A társadalmi élet felelevenítését, a jótékony intézetek, az egyesek vagyonának szaporítását, a nagyközönség szórakoztatását, a művelődést ohajljuk, midőn egy már majdnem keresztülvitt eszme megtestesítésére kívánjuk a közbirtokosság figyelmét fordítani. Elég sajnós, hogy eddigelé a közbirtokosság mitsem törődött egynehány jóakaratu, humanusan gondolkodó tagja figyelemzetésével. Mit neki erkölcsi kötelesség! Csak pénzt oszszanak ki bőven és lelkiismeretesen.

Nem az egyesekre eső amúgysem valami tekintélyes összeg állandó megvonásáról van szó, hanem egyszeri áldozattételről a közjóért.

De hiába, az önzés, kapzsiság és hozzá az értelmetlenség kiszorítja a szívből a nemesebb érzelmeket.

Ne törje a közvélemény szemrehányó szavát egy erkölcsi testület. Mutassa meg, hogy tud lelkesedni a jó, szép és igazügyért s kész áldozni érte. Mutassa meg, hogy haladni akar. Kövesse a szomszéd városok jó példáját, hol a közbirtokosság áldozatkészségéből immár nagyszerű közintézetek állanak fenn és törje szét végre valahára szíveről a közönyösség vasbilincseit. Tegye jóvá, amit eddig elmulasztott s a jelen- és utókor hálás elismerése nem marad el.

K E.

## Városi közügyek.

Városunk képviselőtestülete jan 18-án közgyűlést tartott.

Ez alkalommal a resicabányai magyar nyelvterjesztő egyesület részére adományképen egyszerűenkorra a városi közpénztárból 20 forint lett megszavazva

Folytatólag felolvasatott a városi iskolaszéknek jelentése mint következők:

## Tisztelt Képviselő Testület!

Megtisztelő bizalmuk folytán három év óta városi iskolai szék tisztét viselvén, midőn ezennel arról lemondanánk, nem tehetjük azt anélkül, hogy utóbbi három évj munkálkodásunkról ne számolnánk.

Hataskörünk a városi ismétlő iskolákra terjedvén ki, jelentjük, hogy ezen iskoláknak törvényszabta fenntartását és üdvöshatását előmozdítani erőnkötől telhetőleg törekedtünk.

Midőn egyrészt örömmel jelentenők, hogy a hazai nyelv elsajátításában a kijelölt tananyag üdvös ismétlésével karöltve az iskolák napról-napra nagyobb megnyugtatóbb eredményt mutatnak. másrésztől sajnálattal kell megemlítenünk, hogy városunk köznépe magával az ismétlő iskolázás ügyével még most sem tud megbartózkodni, azt nem tekintí egyénekn zaklatásnál, s ha folyton nem áll résen a városi előjáróság a kötelezetek figyelemzetése és a makacsoknak büntetésével, az iskolázást teljesen elhanyagolni hajlandó.

Különbön ismétlő oktatásban részesült az 1887/8-ik tanévben 78 fiu és 238 lány, összesen 316; az 1888/9-ikben 72 fiu és 185 lány, összesen 237 s az 1887/8-ikben 58 fiu és 156 leány, összesen 214 növendék.

Ezen kimutatás szerint tapasztalható apadást különösen az ipariskola felállítása következményének kell betudni, hol ugyanis az 1887/8-ik évben 229, az 1888/9-ikben 239 s az 1887/8-ik évben 223 növendék nyert oktatást.

Bizonyos azonban az is, hogy sokan az ismétlő tankötelesek összeírásánál gyermekeiket nem vallják be. Ezen baj megszüntetését tűzte ki az iskolaszék feladataul, midőn az elemi iskolai anyakönyvek alapján az összeírás kiigazítása és pótlásáról gondoskodott s az előjáróságot megkérte, hogy a kötelezetek ellenében nagyobb szigorral járjon el.

Az évi számadások évenként rendszeren atvizsgáltattak s a számadó részére a felmentvény megadott.

Volt pedig az ismétlő iskolai pénztárnak az 1887/8-ik tanévben 601 frt 34 kr bevétele s 524 frt 53 kr kiadása 76 frt 51 kr pénztári maradvánnyal, — az 1888/9-ik évben 642 frt 81 kr bevétel és 601 frt 45 kr. kiadása 41 frt 33 kr pénzkészlettel.

Az 1887/8-ik évi számadás Povátsai János pénztáros közbejött halála miatt, függőben maradt, gondoskodtunk azonban, hogy a rendben talált számadások lezáróltassanak s ennek rendje szerint megvizsgáltassanak s a felmentvény megadassék.

A pénztár jövedelme a rendes tanítói tiszteletdíjakon kívül főleg az iskolai könyvtárak gyarapítására fordítottatik. E könyvtárak közül az iskolaszék határozatával az egyik, mely addig is az iparos tanoncok iskolájában volt elhelyezve, a külön vált ipariskolának lett átadva s ott Dankó Samu ipariskolai tanító által kezeltetik. a másik kettő az ipariskolák birtokában Laukó Matyas és Ópavszky Gábor felügyelete és kezelése alatt áll. A művek szám: egy-egy könyvtárban már megközelíti a kétszázat.

Midőn ezekben jelentésünket beterjeszteni szerencsénk volt, tisztúnket a Tisztelt Képviselő Testület kezeibe letéve, az eddigi bizalomért köszönetünket kifejezve vagyunk

Szarvason decz. hó 1887.

kész szolgál  
községi iskolai széktagjai  
s azok nevében  
MIHÁLYI JOZSEF,  
elnök.

Mely jelentés az iskolaszék részére megszavazott köszönet nyilvánítása mellett tudomásul vétetvén, a következő három évre iskolaszéki tagokul meglettek választva: Mihályi József, Benka Gyula, Móravcsik Gé.

za. Sziráczy János, Moravcsik József, Kácsér Vilmos, Viskovics Ignác, ifj. Szrnka János, Somogyi Elek, Klenk József, Molnár János és Jancsó György. Azután szőnyegre hozott az 1883-ik évi inségi kötvények kérdése s a hét évenfali gyermekek részére felállítandó kórház felállításának kérdése Ezen ügyben javaslat tételre kiküldetett egy 3 tagból álló bizottság: Klenk József, Petricz András és Bankó György városi képviselőkből. A városi orvosok teendői és kötelessége körvonalozásának kérdésében ugyancsak egy bizottság kiküldetett ki, melynek tagjaiul megválasztották Klenk József, Petricz András, Melis György Misov és Mihály József képviselők. Végül tárgyalott a megye azon rendelete, melynek értelmében a szokásos tavaszi lövitzgálat alkalmából minden ló után 2 krnyi díj fizetése szabott meg a megyei állatorvos részére. Ennek ellenében Szarvas városa kérelemmel fog járulni a megyéhez, hogy ezen teher alól feloldozassék, mert szakavatott rendes állatorvost tart, különben ha ezen kérelemnek nem lesz sikere az összeget a városi pénztár fogja fedezni.

Szükségnek tartjuk itt megjegyezni, hogy a város-atyák csak kis számban jelentek meg, pedig kívánatos lenne, hogy ezeken a gyűléseken, hol gyakran igen fontos ügyekben kell szavazattal dönteni, minél számosabban jelenének meg.

EGY JELEN VOLT.

## Levelezés.

Szl.-András, jan. 19. 1888.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A szentandrási népkör jan. 15-én tartotta meg a nyár folyamán ujonnan épült díszes és a kor kívánalmainak teljesen megfelelő épületében első rendes közgyűlését igen szép számu közönség jelenlétében.

Megválasztott elnöknek egyhangulag Dr. Sinkovics György községünk érdemes orvosa, ki a közügyek iránti meleg érdeklődése s a közjó iránti ügybuzgalma által községi lakosainak közbecsülését nagy mértékben kiérdemelte, miről elég bizonyíték az, hogy községünkben fenn álló három olvasó egyletben mindenütt megválasztott elnöknek Alelnöknek szintén egyhangulag megválasztott Tolnai Ferencz, ki az építkezés körül fáradhatlan, munkás tevékenységet fejtett ki. Jegyzőnek Zih Károly. Könyvtárnoknak Nyiri Bálint. Pénztárnoknak Kondor László. Választmányi tagoknak Peska János, Vasadi András, Tógyi Ignác, Karsai Mihály, Urbanek Nándor, Pintér Pál, Czeizlinger László és Dorogi Márton.

A számadás felolvasásakor általános derűtség mutatkozott, midőn köztudomásra hozott, hogy a társulatnak nem hogy terhe. de 20 frt 19 kr. készpénze maradt az építkezéstől. Az építkezési költség 1729 frt volt, de a már évekkal előbb beszerzett anyag árával meghaladta az összes építkezés a 2000 frtot. Megemlítendőnek tartom, hogy az építkezésnél többen kisebb-nagyobb szolgálatot teljesítettek, úgy hogy az anyagnak a helyszínére való szállítása a társulatnak pénzébe nem került.

Mindenek felett megemlítendőnek vélem Léderer Rudolf helybeli birtokos urnak egyeletünk iránt tanusított nagy lelkűségét, ki az egész épület betapasztásához megkiváncsolt töreket és polvát díjmentesen adományozott.

Végül nem mulasztatom el, hogy fel ne emlitem azt, miszerint az építkezést Laukó Sámuel szarvasi építő mester teljesítette, ki az építkezésnél annyira tapintatos ügyességet tanusított, miszerint el lehet mondani, hogy az építkezési bizottság, valamint az összes tagok teljes megelégedésével végezte be az építkezést.

ZIH KÁROLY.

## ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

a

### „SZARVASI LAPOK“

V-ik évfolyamára.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 5 frt — kr

Félévre . . . 2 frt 50 kr.

Negyedévre . . . 1 frt 25 kr.

Gyűjtőknek 5 előfizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálunk.

A „Szarvasi Lapok“ kiadóhivatala.

## Ujdonságok.

— Felolvasások B.-Szentandrason. Mig nálunk „semmi nesze“ a felolvasásokat illetőleg, az alatt Szent-Andrason különösen dr. Simkovics György önzellen buzgalma folytán, meg megejűlnak a felolvasások. Legközelebb is rendeznek egyet szavazatokkal kapcsolatosan.

— Székelyvátoztatas iránt nyújtott be a Berettyó árvízirtóulat folyamodványt a közlekedési miniszteriumhoz. A szék eddig Nagy Váradon van, az érdeklettek most azt Szotokra szeretnék átteni.

— Adózók figyelme. A törvény értelmében a betáblázott adósság (akár egyesek, akár pénztintézetek javára van esközölve), mérsékelőleg hat az állami pótdó kivételénél. Példával elve: 1000 frt adósság után nyolc-as kamatra betáblázva 8 frttal, 10,000 frt után ugyancsak nyolc-as kamatra betáblázva 80 frttal szállítja a pótdó s ily mértékben tovább. De hogy az adóssággal bíró ház vagy földtulajdonosok ily adókedvezményben tényleg részesüljenek szükséges, hogy adósságaikat ily célra szolgáló nyomatvány felhasználásával a községi előjárásnál bejelentsek, miután az adóelengedés csak az ily bejelentés és nem hivatalos nyomozás alapján történik. A bejelentések törvény értelmében ján hó végeig vétetnek fel az előjárások által.

— Közbirtokossági tisztviselők és képviselő testület választása január hó 23-án d. e. 8 órakor fog megtartani a közbirtokosság épületében.

— Ézévi fősorozás Városunkban a f. évi fősorozás márczius 14-én veszi kezdetét s tart 17-ig bezárólag. Részletesebb rendjét majd annak idején köölni fogjuk.

— Ujabb adományok a kondorosi harangra. Bor-gulya János 1 frt, Kozsich János 3 frt, Juhos Mihályné 40 kr. Fridrik György 1 frt. Begyűlt eddig 101 frt 34 kr.

— Meghívó. A szarvasi iparoskör folyó hó 28-án a Bárány vendéglő nagytermében saját könyvtára javára tánczvizgalmat rendez, felülfizetések a jótékony cél iránti tekintetből köszönettel fogadtnak és nyilvánosan nyugtáztatnak; a rendezőség.

— Endrődön az elmúlt évben Hymen-lánczaival 109 párt kötött össze a prépost és két káplánja. A rórn. kath. egyházban született 568 gyermek, meghalt 601 egyén. A letűnt évben tehát tizenötlet kevesebben szüvték a „lebegőt“ r. l.

— Hasznos ajándék A kondorosi ev. egyházhoz haranglábat szándékozván építeni, az ezen akotmányhoz szükséges fáért mélt. Bolza Antal grófhöz folyamodtak. A nemes szívű gróf azonnal gondoskodott, hogy a kért 8 db akácfa kérelmezőknek kiszolgáltassék. Bizony szép jele ez annak a jóakaratsnak, mely nem csak segítség, de biztatás is a nemes küzdésnél szükséges kitaratsra. Legyen érte e helyen is köszönet mondva!

— A közbirtokosság lónapi tisztújítására vonatkozólag a következő jelölteknek van legtöbb kilátások megválasztatni: Elnök Salacz Ferencz, alelnök Bankó György, pénztárnok Darida Mihály, jegyző Haviar Gyula; képviselők: Belopotoczki István, id. Gaál János, Kepcnyes Pál, Kis Mihály gyuró, Komar Mihály, Janurik György, Komlovszki György, Konyecsní Janos, Kudlak Mihály, Lestyan Pal goda. Litauszki Mihály, Liska János, Lustyik Janos, Melich Márton, ifj. Mikolai Mihály, Sarkány György, Terhes Istvan, Tusjak András, Tyepliczki Janos, Valastyán Pál, Brauner János, Briázs Pál, Buzas György, Filyó Pal. Gajdos János, Hrncsar János, ifj. Janurik Mátyás, Kovács Mihály pauló, Kovács Gy. tyutymák, Matusik Mihály, Maradék Mihály, Orsztróluczky György, Petricz András, Poddani Pál gyuróv, Roszik János, Skorka Mihály, Tabajdi Sándor, Uhljar Pal, Vaiah Janos, Valent Pal.

— Kondorosról írják: A fagy következtében. Szin György derek. hatalmas 18 éves legány. nagy hidegben fuvaroskodván, ily alkalommal megfagytak a lábai annyira, hogy a csizmát nem bírta levetni. megvártak míg kienged s ennek következtében úskósodásbe ment s a derek legény f. hó 19-én meghalt Kondoroson szülőházában.

— Városunk születte mint egyetemi tanár. Dr. Krcsmarik Janos jelenleg szerajevói kormányzósági titkár a budapesti egyetemen magántanárul habilitáltatván e napokban tartotta próbaelőadását a mohamedan kanoni jogból. A jelszó képzetségű orientalista előadását a számosan jelen volt szaktekintély (Heinrich, Wambéry Tarnay. Hatala) teljesen sikerültnek találá. Fogadja tisztelt munkatársunk őszinte gratulációkat.

— Meghívó. A békés-csabai casino egylet B Csabán, 1888. évi február hó 1-én az „Arany-alap“ javára a vigadó disztermében zártkörű tánczestélyt tart, melyre a meghívók szétküldettek. Belépti és karzat jegyek a meghívók előmutatása mellett előre válthatók Gärtner A. és Podhradzky K. urak kereskedésében. Személy-jegy 2 frt. család jegy 5 frt. Kezdeté 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor.

— A hiányos koszorú. Mult számunkban a népkörj hál szépeiből font koszorúkból a betűszedők bosszantó gondatlansága következtében egynehány szép tánczosnőnek neve kimaradt. Kedves kötelességet teljesítünk, midőn jelezzük, hogy a mult

számunkban megnevezettek kivül ott voltak: Marsa Janosné, Léway nővérek, Majercsik nővérek és Ruzsicska nővérek is. Igy írta azt az „egy tánczos.“

— Az öcsödi „Polgári kör“ a szokott évi közgyűlését f. hó 8-án tartotta meg. Tisztviselőkul választottak: Elnök Oláh Antal lelkes, alelnök Molnár Mihály ügyvéd, jegyző Török József tanító, pénztáros Dezső Antal, könyvtárnok Szilagyi Balint Választmányi tagok Kiss Janos, Tolnai Gabor, Szabó András és Maróti Samuel, póttagok dr. Baky Endre és Suhajda Antal.

— Táncmulatság. A szarvasi fiatalság körében élénk mozgalom indult meg a mult hét végén egy az általuk rendezendő bal avagy táncmulatság létesítése végett. A terv hétfőn este a „Barány“ vendéglőben tartott szép számmal megjelent érdeklődők egy behangzó óhaja alapján megvalósult s elhatározott, hogy f. évi febr. 4-én a „Barány“ vendéglő nagytermében az ovoda és polg. leányiskola javára egy táncmulatság s nem bál rendeztetik. A rendezőség 20 tagból alakult meg, elnökül dr. Lengyel Sándor ügyvédet választván. Az előkészületekben az ifjuság élénk érdeklődést és munkásságot fejt ki s főczélul tűzte a mulatság sikerét kinek-kinek teketségéhez mérten előmozdítani s biztosítani. Megvalljuk a szarvasi ifjuság nem méltó indignatióval fogadhatta a helybeli ifjuság azon eljárását, hogy ime itt a farsang, az még mit sem lútszott tenni s midőn e tekintelbeni óhajuk imo megvalósult, kívánatos, hogy az ifjuság törekvéséhez jökedvvel járuljanak. A meghívók már szétküldettek s akarjuk remélni, tekintvén a nemes és jótékony célt, az ifjuság buzgalomával egybekötött kitartást, a mulatság sikerülni fog.

— Megkeresés. A szarvasi fiatalság által f. évi febr. 4-én rendezendő jótékony czelu táncmulatságra szóló meghívókat, kik eddigélg még nem kaptak, avagy arra igényt tartanak, kéretnek ezt Barts Emil gyógyszerárban bejelenteni és illetve feljegyeztetni. Jegyek válthatók: Barts Emil gyógyszerárban. Nyácsik Soma, Melis Soma, Jékel és Hageter urak kereskedésében s este a pénztárnál. Szarvas, 1888, január 19. A rendezőség. W.

— Üzlet felosztás. Herczeg László vasüzlete, mely egy év óta allott fenn a Beliczey ut Simkovics-féle házbaa, e napokban fel fog osztani. A tulajdonos minden árúját a lehető legalacsonyabb érték szerint áruba bocsátá.

## Irodalom és művészet.

A „Magyar Országos Méhészeti Egyesület“, havi közlönye, a „Méhészeti Lapok“ immár IX. évfolyamában lépett, s annak f. é. 1-6 száma a következő gazdag tartalommal megjelent: Méhész-társainkhoz, Juhász Pal, a kitűnő veterán méhész (arcképpel). A méhek ingerlékenysége. Pár szerény észrevétel. Viszhang Tanos Pal „Neizer redivivus“ című cikére. Egyesületi élet Méhészongás. Kérdések és feleletek Levélzsekrény. A borítékon: Történet befizetések. Mondani való. Tájékoztásul.

A méhészeti, a melyet az országos egyesület oly kitartó buzgalommal és szép sikerrel szolgál, az ország közgazdaságának egyik fontos ágát képezi, melyet, épen az egyesületi működés folytán, már hazánkban is felemelkedett a külföldi méhészeti magas színvonalára. S csak nagyon melegen ajánlhatjuk minden méhészkedőnek, hogy az országos méhészeti egyesület tagsági kötelekésbe belépjenek, a mire az egyszer jelentkezés is elégséges. Az egyesület tagjai, számos más egyleti előnytől eltekintve évi 2 forintnyi csekély tagsági díjért a szakszerűen szerkesztett egyesületi havi közlönyt is bérmentesen kapják.

Tagságára jelentkezhetni az országos méhészeti egyesület elnökségénél Budapesten (kir. műegyetem).

A „Vasárnapi Ujj“ január 15-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Than Károly. (Arcképpel) — Az üdvözlő irat a Than-olbumban. (5 képpel) — A világlátott flu. Elbeszélés Jókai Mórtól. — Orosz életképek. — Tetőn. (Költemény.) Fejes Istvántól. — Egy sorsjegy Regény. Verne Gyulától. (3 képpel) — Egyveleg. — A pápa jubileuma. (4 képpel) — „esámpások“ Feriztől. — I. Napoleon szülőháza — Irodalom és művészet — Közintézetek és egyletek. — Természettudományi kísérlek házi-eszközökkel. (2 képpel.) — Mi ujság — Halálozások. — Sakkjáték. — Szerkesztői mondan való — Heti naptár.

A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Ujdonságok“-kal együtt 3 frt — Ugyancsak a Franklin Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetemutca 4. sz.) megrendelhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb ujjag a magyar nép számára, félévre 1 frt.

## Csarnok.

### Vajda Péter erkölcsi beszédei és pöre.

II.

(Vajda búcsúja és ígérete. A Fichte pöre s ennek kimenetele. Az „Erkölcsei beszédek” a censura előtt. Szabó János és a censorok collegiuma. A Sancta Simplicitas. A rettenetes személynév. A helytartó tanács és a cancellaria. A pör megindítása. Vajda és az egyház magatartása. Zay gróf jelleme. Székács beavatkozása és levele Ballaghoz. A passiv ellenállás. Zay gróf felirata. A bányakerület és az esperesség halogatása. Haan Lajos visszamenekülése Vajda betegsége. Nyolcszoros érvágás. A hű feleség. Az iskola. Az irodalom gyásza. Az egyház unnepeles óvása. Vajda emléke.)

(9-ik közlemény.)

Az esperesség csak negyedév múltával gyűlt össze. Ekkor nov. 20-án, fővette a kerület atirátát s Kristóffy Sámuel esperes elnöke alatt kimondotta: hogy a conferentia az ügyet most el nem döntheti, hogy a legközelebbi gyűlésre halasztja, melynek napjait 1846. 17-ét és 19-ét tűzi ki, minthogy 18-án Luther Marton emlékének szenteli, halála 300 éves fordulója alkalmából. Rindazaltal tanácsolja az esperesnek, hogy közölje a beszédek néhány oly ferfiával, kik majd a gyűlésen rólok véleményt mondjanak.<sup>1)</sup> E tanács értelmében, a Székács kívánsága szerint, az esperesség választmányt küldte ki, meghívva egyfelől az „Erkölcsei beszédek” atirátájával, másfelől a Vajda nyilatkozatának bekérésével. A bizottság egyiket sem tartja valami sürgősnek és nem is sietett összeülni. Vajdára annyira kedvező hangulat uralkodott, haan Lajos érdemes történetírónk, míg a bizottság egyik tagja, akkor áttekintette a kötetet, de a mint emlékezik, abban semmi rosszat, erkölcsiellenes vagy vallásellenes nem talált; általában úgy vélekedik, hogy a vizsgálat fölmentette volna Vajdát.<sup>2)</sup>

A fölmentés azonban szükségtelemné lett. Vajda ki eddig viret egészségre örvendett, az 1846. év elején egyszer re lázas betegségbe esett. Baját előbb maga növelte mert nem vette komolyan, mint nem veszi senki, ki az ő módjára szabadidejét a nyílt természetben tölti, s magát az időjárás minden viszontagsága ellen megedzi; később az orvosi ügytelenség nagyobbitotta, mert nem tudta biztosan megállapítani s a gyötörő láz ellen érvágáshoz folyamodott. Az iskolai tanács január 21-én már lemondott a reménységről, hogy a súlyos betegséget hazamosh idő alatt kiábolhassa, s végzésileg utasította a többi tanárt, hogy tárgyai megosztásáról értekezzenek egymás között.<sup>3)</sup> Csak a szeretet remélt és hitt a maga vérmes ragaszkodásával s ott virrasztott éjjel nappal drága beteget fölött, minden csendesebb percet enyhülésnek, javulásnak, gyógyulásnak nézve, a mint azt a szerető feleség nézheti. Ő és hű barátja, Karacs Zsófi, ki anyja halála óta nagyobbára Szarvason tartózkodott a Vajdák házában, hiven megosztottak az ápolás gondjában és kínjában.<sup>4)</sup> Végre Vajda erői egészen kimerültek, fölemészlette a rettenetes nyavalya s lecsapolta a rettenetes tudomány. Hír szerint nyolcszoros nyitották föl ereit, hogy a betegnek, miután a láz lobossá változott, a tüdő is szívós gyulladást kapott, könnyebbülést szerezzenek.<sup>5)</sup> A szerető feleség bizalma, hite és reménykedése, — aggodalom, félelem- és kétségbeesésbe csapott. Ő hiába volt a köny, a gond, a fohász, nem segített immár — közelgett a vég. S a mikor a beteg ágya mellett barátja fölvaltotta, felpő keservének féket eresztett, sirt, zokogott, jajgatott.

Hasztalanul.

Mint a legerősebb tölgyfa kidől, ha életnedvétől megfosztják: úgy kidől a legedzettebb férfi is.

Vajda február 10-én meghalt.

Barátjai ekkor azt susogták, hogy gonosz kezek sietteltek a nemes életet kioltani.<sup>6)</sup>

Gyanu volt, nem egyéb, minden alap nélkül, nyilatkozata a szeretetnek, mely így kora elmúltába nem birt belenyugodni.

Szerető hű felesége megtörve, barátai megdöbbenve álltak ravatala mellett. Koporsója felett egyik legjobbját barátja Ballagi Mór mondott gyászbeszédet, az igaz fájdalomnak rövid szaggatott beszédével, kevés, de határozott vonással jellemezve a halottat.

Természet fiait ismerte és nevezte Vajdát a nemzet, mondja a többek között, s ezen elnevezéssel barátunk valójának egész jellemét fejezte ki. Hol legfőbb, legszentebb érzelmeink fakadnak, hol örök törvények háborítatlan összhangzásban uralkodnak és ború és derű egy jótékony célra működnek: ott a természet kebelén honolt barátunk lelke.

Élete dalainak legszebbike volt, melyet zenge,

<sup>1)</sup> A békési esperesség levéltárában. 1845.

<sup>2)</sup> Zsilinszky Mihály szives értesítése.

<sup>3)</sup> A békési esperesség levéltára. 1846.

<sup>4)</sup> Karacs Teréz: Adatok Vajda P. családi életéhez 28. I.

<sup>5)</sup> Frankenburg Adolf: Emlékiratok. II. k. Pest, 1868

<sup>6)</sup> Karacs Teréz: Adatok Vajda P. családi életéhez. 28. I.

lelkét visszatükrözendő. Élete minden álmaival sejtelmével, minden örömeivel és fájdalmaival dal, édesen ömledező dal volt; — böles esze, szenvedélyt nem ismerő lelke összhangba tudá olvasztani az élet visszhangzatát.)

A természet fia visszatért — a természetbe, Betegsége válságos fordulatának, halálának és temetésének híre, úgy szólva, egyszerre jutott a fővárosba. Petőfi gyönyörű rhapsodiában siratta el; Székács, Frankenburg fájó szívvel jelentette olvasóinak a kínos veszteséget, mely a k ö z o k t a t á s t költői és tudományos irodalmat érte; Székács Lapja épen azon számában, mellyel február 28-ának, Luher emlékének áldozott, szökött róla. Ime ezt az időt tüzte ki az esperesség a vizsgálat megjelésére. s e napon már lelke, kibontva szárnyait, ott állott az Örök Bíró előtt, Földi igazságszolgáltatásra nem szorult.

## Közgazdaság.

### S z a b á l y z a t

az országos tenyésztési célra évente tavasszal megjelteni szokott általános bikavásárlásoknak és a bikák kiosztásának fogantatására ügyében.

1. Csak tisztavérű s határozott fajta — és bikajellel bíró, a márnál 140 centiméternél magasabb s a március hóban kezdődő kiosztások harmadfel événél idősebb magyar fajta — illetve a másfél éves kort ugyanakkor meghaladó berni — (smmenthal-saani), pingau, möllthali kuhlandi vagy allgauer fajta bikák vételnek meg darabonként és állagban 250 frtnál, illetve 200 frtnál nem magasabb árakon kizárólag oly gazdaságokban, a hol is a melyeknek környékén ragados állati betegség nem mutatkozik.

2. Az ilyen bikákat a ministeriumnak eladni szándékozó tulajdonosok, illetve ezeknek megbízottai, legkésőbbben január hó 15-ig közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz (Békés vármegye területére nézve Illes Vince k. á. állatorvos Szolnokon) forduljanak írásban eladási ajánlataikkal, melyekben a vételre kínált minden egyes bikának fajtája, kora (életési év és hónap), szabott ára, állomási helye, származása, neve és netáni törzskönyvi száma és végül különös ismertető jelei (például a megíró bélyeg neve, alakja és helye) határozottan és külön megjelölték.

Pirókszinű vagy fehér farkbajtú, továbbá a fülkagylókban csak fehér szőrrel bíró magyar fajta bikák, valamint általában a feketetarka színű vagy félherjű bikák semmiesetre sem vásárolhatók meg, ezek már az ajánlatokból kihagyandók.

3. A bikáknak szakértői megvizsgálását a kerületi állami állatorvos az említett ajánlatokra vonatkozólag innen nyerendő meghagyás alapján a helyszínen teljesíti s ugyanakkor minden egyes bikáról, melyet tenyésztésre feltétlenül alkalmasnak és megvásárlandónak talált, egy külön szemlejegyzőkönyvet vesz fel, melyet az eladó vagy megbízottja aláír azon kötelezettséggel, hogy az állatot a ministerium részére fenntartja, míg ez a megvételéig illetőleg határozván, erről őt a kerületi állami állatorvos utján értesíti.

A szemleknél eddig szokásban volt bélyegzések mellőzendők.

4. Ha ezen határozatban a bika megvételnek mondatik ki, az eladó köteles azt április hó 15-ig díjtalanul elváltani, ellenben, ha a bika elhelyezése a mondott napig meg nem történik, a tulajdonosnak április 16-tól kezdve bika kiadásának napjait, naponta 2 kgr. zabot és 7 kgr. szénát számítva, tarási díj címén (40) kr napi költség megtérítésére igénye van, a gondozásért azonban külön díjat egyáltalán nem számíthat fel.

Az eladó az állatnak megfelelő tápláltságáért, kifogástalan gondozásáért, minden eröművi sérüléséért egészen az átadásig, ugyszintén a tényleges átadást követő harmincz napon át a bikának teljesen megfelelő tenyésztevéseért felelős.

Végül pedig az eladó a bika állomáshelyének esetleges változását a kerületi állami állatorvossal haladéktalanul közölni és vasuti szállítás esetén az állatot a marharakodásra engedélyezett legközelebbi állomásra díjtalanul elváltani tartozik.

5. A kiosztásra rendelkezésre álló bikák elhelyezésének célja első sorban szegényebb sorsú községek, másodsorban pedig vagyonosabb községek, illetőleg a magántenyésztők okserű marhatenyésztésének előmozdítása lévén, az említett állatok annak idején mivelőbb kiosztandók lesznek akár a teljes vételárnak legfeljebb három, kamatmentes félévi részleiben történendő lerovásával akár a vételárból bizonyos százalékknak elengedésével, vagy esetleg még ezenfelül a kedvezményes árnak háromnál nem több, kamatmentes féléves részleiben leendő törlesztése mellett, sőt egyes — kiváló figyelemreméltó — esetekben s a mutatkozó készlethez képest, az állatok a tulajdonjog fenntartásánál vagyis csupán használatra ingyen is kiadhatók.

6. Hogy a szükségletet kellő időben teljesen ismerve, a jelzett vásárlásokra szolgáló költségudomány

összege által megállapított számban ekként elhelyezhető tenyészbikák mihamarabb és biztosan kiosztassanak, az e tárgyú kérvények a ministeriumhoz címelve és 50 kros bélyeggel ellátva legkésőbbben február hó 15-ig közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz benyújtandók.

Ezen kérvényekben határozottan megjelölendő a kívánt bika fajtája, a netán ohajptú kedvezményes s az ezeknek nyújtását támogató indokok, továbbá a már meglevő s alkalmas bibák, ugyszintén a tehének száma s végül a marharakodásra engedélyezett a z o n á l l o m á s, melyen a bika vasuti szállítás esetén átvételnek.

A községek kérvényei az illetékes járási főszolgabírók által is véleménynyel látamazandók azon esetben, ha a rendesnél nagyobb példánál: 20 nál több száznél leszámítása, vagy használatra ingyenes kiadás) kedvezmény kéreltik.

7. Az elhelyezésre kijelölt bika átvételével járó és az átvétől egyaránt pontosan betartandó feltételek a következő nyilatkozatban felsorolva s rendszerint a következők: a nyilatkozatot elfogadott köteles a kijelölt bikát haladéktalanul átvenni, jól gondozni és takarmányozni, kizárólag tenyésztésre használni, míg e célra alkalmas, azontul pedig az állatnak erre használhatlan voltát közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz bejelenteni s ezen körülményt ugyanekkor állatorvosi lelettel igazolni, — továbbá; ha a bika vagyontalan községre ingyenes használatra osztatik ki, az állatot az említett bejelentés és igazolás után további rendelkezésre jól tápált állapotban díjtalanul visszaszolgáltatni, — ellenben ha az állat bármilyen fizetési kikötéssel engedtetett át, ezen kötelezettségnek az illetékes királyi adóhivatalnál minden tekintetben (összegek és fizetési napok) pontosan eleget tenni.

Azon esetre, ha valamely esedékessé vált összeg kellő időben nem fizettetnek le, a bika átvétele a hátrajárknak a lejárat naptól hat százalékkal számítandó késedelmi kamattal együtt leendő behajlására a ministerium részére a szabad bíró választást engedi.

8. A kötelező nyilatkozatok az átvétől község előjárósága két tagjának, illetőleg az átvétől magántenyésztőnek keltezett aláírásával s a község hivatalos vagy átvétől pecsétjével. — ezenfelül pedig a fizetési kötelezettséget megállapító nyilatkozatok az összeghez képest és a II. fokozat szerint — s az ingyenes használatról szóló nyilatkozatok 50 krajczáros bélyeggel ellátandók.

A nyilatkozatok az ajánlatról szóló értesítés keltezésétől számítva legkésőbbben 30 nap a l a t t visszaküldendők; további késedelem lemondásnak vétetik.

A nyilatkozatoknak ekként kötelezőleg történt elfogadása és közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz beküldése után a ministerium a bika kiadását és esetleg vasuti eszállítását elrendeli s erről az átvétől értesíti — illetőleg a kerületi állami állatorvos az adót a bika kiszolgáltatására írásosan felkéri s ezen megkeresést az átvétőlnek megküldi, a ki az átvételre egy megbízottat írásosan igazol és ezután a megkeresést egy megbízott által az eladóhoz juttatja.

Az eladó ezen irat ellenében a bikát a megbízottnak átadja, a megbízott pedig az állatnak e g e s z s é g e s é s é p állapotban megtörtént átvételét ugyanazon megkeresésen írásosan és keltezzel elismerni tartozik.

9. Az átadás után minden esély és felmerülhető kár kizárólag az átvétől terheli, úgy, hogy a bika átvételével egyidejűleg megszűnik a kincsar ellenében minden további kártalanítási, csere vagy egyéb igény. De ha az állat tenyésztésre képtelen, ezen körülmény okvetlenül — az átvételől számítandó — 30 napon belül és közvetlenül a kerületi állami állatorvoshoz bejelentendő, aki itteni utasításhoz képest a helyszínen eljár és ha a panasz n e m c s a k v a l ó n a k bizonyul, de az átvétől a bikának takarmányozása, gondozása és tenyésztésre kihasználása körül hiba vagy mulasztás egyaránt nem terheli, az eladó köteles ezen állatot egy ugyanoly becsértékű és tenyésztevése alkalmos bikával az átvétőlnek díjtalanul becsereálni, — ha ez nem volna eszközölhető, a tenyésztevése képtelen bikát kárpótlás nélkül visszavenni és annak teljes vételárát a kincstárnak megtéríteni.

Ha a panasz alaptalanul bizonyult, a kiküldött kerületi állami állatorvosnak az őt megillető napidíjat és utiköltséget a panaszos, nyugta ellenében, kifizetni köteles.

A jelzett határidőn túl bejelentett ilyen panaszok nem vehetők figyelembe.

A tenyésztevése miatt visszavetett egyik és ennek helyébe újra átadott másik bika arai között nettó mutatkozó összegei az átadó és átvétől egymás között egyenlítik ki.

10. A vasuti szállításon k elrendelése után az eladó köteles a bikát haladéktalanul felrakatni és az elindítás idejéről az átvétől előzetesen, vagyis oly időben — s ha kell táviratilag — értesíteni hogy ez az állatnak átvételé iránt még elég korán intézkedhessek.

A vasuti szállításon mérsékelt (minden bikáért

<sup>7)</sup> Pesti Dívtáplap. 1846. évf. 162-163 l.

Egész évre  
Félévre  
Negyedévre  
Egye

kilométerenként 1<sup>55</sup>/<sub>100</sub> krajczár) díjtételek igénybevételére jogosító igazolványokból, melyekből minden külön szállítványhoz két példány szükséges, az eladókhoz megküldetnek.

Az egyik példány a feladási állomás főnökének átadandó, míg a másik a kísérőnél marad, illetve ennek hiányában a szállítási okmányokkal együtt kezelik.

A vasut által felszámított összes költségek és a feledő által előlegezett (a fuvarlevélen részletezendő és mint utánvéte) összeg a szállítvány kiadása után a feladónak megtérülő szemlélt bizottsági eljárási s esetleg kísérleti, távirati vagy felületlenül szükséges egyéb kiadások mindenkor és kizárólag az átvétőt terhelik.

Vasuti szállításhoz a bikák mellé kísérők rend-

szertint csak az átvétő határozott kívánságára adandók.

Ha a szállítási felszámítások díja netán sérelmesnek mutatkoznék, ennek felülvizsgálására s illetve a díjtáblák visszatérítésére irányuló kérelmek a fuvarlevél kíséretében közvelelül az illető közlekedési intézetbe beértesítendő.

Miután az eladó a megvásárolt bikákat tényleg mind kiadta, a kijárási költségekről és pedig minden egyes bika után külön tétel alatt felszámítva, jegyzéket készít s azt legkésőbb július hó 31-éig az összes átadási okmányokkal (elhajtás esetén a 8-ik pont bekezdése szerint ellátott megkeresés, vasúti elszállítás esetében pedig a feladási vévény) együtt kerületi állami állatorvoshoz beküldeni.

A jelzett határon benyújtott ily költségzárak vissza fognak utasíttatni.

A vételárak ép úgy mint az elfogadott tartási költ-

ségek az eladó által külön is megjelölhetők — más-különbben az illetékes királyi adóhivatalnál a jogosultnak bélyegköteles nyugtáira utalványoztatnak.

Budapest, 1887. évi nov. hó 4-én.

A földm., ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumtól.

Szerkesztői üzenetek.

Kis-Zombor. G. P. Önnel példány a kiadóhivatalban rendesen expediatott „Malvin” név alatt, mint azt ön ohajtá. Tessék utána nézni.

Sz-András. — cz-gy. Ha a hír való lenne, mindnyájunkat megdöbbentene. Hisszük azonban, hogy nincs alapja. Majd utána nézünk.

Kondoros. K. L. A mai számra nézve későn érkezett, jövő számban közöljük. Kérjük a folytatást

Felelős szerkesztő: Mihálf József.

H I R D E T É S E K.

Mutatvány számokat ingyen és bérmentve

Magyarország legolcsóbb és legdiszesebb képes hetilapja a

## Képes Családi Lapok

1888. évi január hó 1-én

A TIZEDIK ÉVFOLYAMÁNAK

második negyedébe lép. A „Képes Családi Lapok” mint társadalmi, szépirodalmi s ismeretterjesztő hetilap, eddig is megbecsülhetetlen érdemeket szerzett a magyar nemzeti köznevelésnek, ma azonban nemcsak ki-váló tenyésztője a magyar irodalomnak, hanem nélkülözhetetlen barátja a magyar műveltségnek. Val-tozatos, élénk s a legszigorúbb kritikát is kiálló olvasmányai: a legjelesebb magyar írók tollából erednek, s a külföldi irodalomból csak a szívesen mutatják be az olvasó közönségnek. — A gondos elnök szerkesztés; az izléses és díszes kiállítás, az esztétikus és az érdekelmes tartalom, a jó ízlés, a legjelesebb külföldi lapok képeivel versenyző művészi kivitelű képek: szellemi kincsek avatják minden számat.

A „Képes Családi Lapok” előfizetési ára: Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1-50.

Előfizetéseket elfogad minden hazai könyvkereskedés.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentesen küld a „Képes Családi Lapok” kiadóhivatala Budapest, V. ker. nagy korona-utca 20. sz.

Egy jóházból való fiu

# tanulóul

fevéttetik,

BOHUS ISTVÁN bádigos mesternél,

Szarvason.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . . .	14 frt — kr.
Félévre . . . . .	7 „ — „
Negyedévre . . . . .	3 „ 50 „
Egy hóra . . . . .	1 „ 20 „

Egyes szám helyben 4 kr. Vidéken 5 kr.

Százalék nem adatik.

Kiadóhivatal:

Budapest, nádor-utca 7. sz., földszint, hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztési iroda:

Budapest, nádor-utca 7. sz., I. emelet, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Bérmentellen levelek csak ismert kezekből fogadtnak el. Kéziratok vissza nem adatnak.

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek fel. Franciaország részére pedig John F. Jones & Cie. Párisban, 31 bis, rue du Faubourg Montmartre.

Pártoktól és kormánytól egyaránt független közlöny.

**N**aponként 10 oldal.

**H**etente 10 oldal.

**H**etenként zenemelléklet.

ma tíz év alatt, mely a Pesti Hírlap megalapítása óta eltelt, a magyar olvasóközönség rokonszenve évről-évre fokozódó mérvben fordult a lap felé, úgy hogy ma, — mikor a Pesti Hírlap immár tizedik évfolyamát éli, — kétségbevonhatatlan a legkedveltebb és legerőteljesebb lap Magyarországon.

A hazai közönség e pártatlan bizalma és rokonszenve arról tanuskodik, hogy a Pesti Hírlap mindig híven megtartja azt az irányt, melyet maga elé tűzött.

Független volt eddig s független marad ezután is minden irányban, pártoktól és kormánytól egyaránt.

Erős, öntudatos, magyar nemzeti politika, ez jelszava a Pesti Hírlapnak. Határozottan szembeszáll mindazzal, ami e politikának útjában áll, de nyíltan helyesli, ha akár a kormány, akár bármelyik országos párt úgy jár el, a mint azt e politika értelei követelik.

Ez teszi lehetségessé, hogy a Pesti Hírlap munkatársai közt különböző pártállású kitűnő publicisták sorakoznak. E függetlenségben rejlik a lap ereje, melynél fogva megmondhatja az igazat minden irányban, a kormánynak és azt támogató többségnek ép úgy, mint az ellenzéknek.

A Pesti Hírlap vezetői: Pulszky Ferenc, ifj. Ábrányi Kornél, Horváth Gyula, Eötvös Károly, Tórs Kálmán, Schvaroz Gyula, Borostyáni Nándor és dr. Kenedi Géza írják.

Ugyanők dolgozataikkal gazdagítják a tárcarovatot is, melynek rendes munkatársai azonkivül: Mikszáth Kálmán (Scarron), Agai Adolf (Csicséri Bors), Bartók Lajos, Tolnai Lajos, Jakab Elek, Kürthy Emil, Reviczky Gyula, Sebők Zsigmond, Szécsy Ferenc, Sziklay János, Szerényi Hugo stb.

Mikszáth Kálmán ki a „t. Ház” folyó-sójáról immár bejutott a honatyák közé, országos híre és kedveltsége kapott képviselőházi karcolataiban humorizálja az országgyűlési pártok és notabilitások ferdeségeit — párttekinet nélkül.

Az élénk szerkesztett rendes rovatok vezetői: Antalik Károly (országgyűlés és zene), Luby Sándor (nap hírek), Sasvári Árpád (külpolitika), Semmelly József (segédszerkesztő) stb., mindent elkövetnek hogy az olvasó közönség igényeit a legfokozottabb mérvben kielégítsék.

A szerkesztőség élén, mint irányadó és igazgató lapvezér, Légrády Károly laptulaj-domos-főszerkesztő áll, kinek e tőren negyed-századon át szerzett tapasztalatai garanciát nyújtanak arra nézve, hogy a Pesti Hírlap a lapok versenyében kivívott elsőrangú helyét mindig meg is fogja tartani.

Hazai és külföldi rendes tudósítók egész seregén kívül, kik — költségre való tekintet nélkül — minden nevezetesebb eseményről bő táviratokban értesítik a Pesti Hírlap közönségét, a szerkesztőség külön tudósítót küld a szükséghez képest mindenhol (még az ország határain túl is), csakhogy közönségét első forrásból láthassa el megbízható értesítésekkel.

A Pesti Hírlap színházi és hírvrovata olvíthatatlanul leggazdagabb valamennyi lapokéi közt.

A külföldi irodalom érdekesebb termékeit — regényekben, tárcarajzokban s beszé-lyekben — gondosan megválasztva mutatja be.

Nagy gondot fordít a Pesti Hírlap még a közönség köréből való panaszok s a mindenki által szívesen olvasott szerkesztői üzenetek közlésére is.

S bár a legdiszesebb kiállításban naponta (a hétfő kivétel) két teljes ívet — 16 oldal — fölvegott állapotban ad az olvasó kezébe, külön kedvezményül hetenként még egy zenemellékletet is kapnak a lap előfizetői, teljesen ingyen. Oly kedvezmény, minőt ma egyetlen európai lap sem nyújt közönségének.

Mindenek kedvezmények dacára a Pesti Hírlap a legolcsóbb napilapnak méltán mondható, amennyiben havonként csak 20 krral drágább az ugynevezett kis néplapoknál, melyeknél pedig ötszörte többet tartalmaz.

A Pesti Hírlap előfizetési ára:

Egész évre . . . . .	14 frt — kr.
Fel évre . . . . .	7 „ — „
Negyed évre . . . . .	3 „ 50 „
Egy hóra . . . . .	1 „ 20 „

Előfizetés — legkésőbb postautal-vánnyal — a hó bármely napjától kezdve eszközölhető s az előfizetési pénzek a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, nádor-utca 7. sz.) küldendők.

Összetevésztések kikerülése végett azonban csakis PESTI Hírlap irandó cím gyanánt.

Tisztelettel

a „Pesti Hírlap” szerkesztősége és kiadóhivatala. Budapest, V., nádor-utca 7.

Levelező lapon nyilvánított óhajra a Pesti Hírlap kiadóhivatala egy hétig ingyen és bérmentve küldi a lapot mutatványul.

Szarvas v  
hétfőn és kedde  
lett, egy ezer é  
nához, a követ  
mondani — há  
A megválasztot  
kező: Elnök:  
György. Pénzt  
Haviár Gyula.  
lázs Pál, Buzá  
György, Filyó  
Hrnccsjar János  
Ifj Janurik M  
Kollár János  
András misov  
János, Matusi  
János, Nyemo  
Petricz Ande  
gyurov, Reiss  
János, Romé  
Szakács Győ  
Tóth István  
Mihály, Valad

Hogy a  
nök iránt mil  
hogy, habár  
választásztásá  
szavazat töb  
nökre mind

Elősorolot  
sz. gyalog ezre  
is elég szép fia  
matrikaba, ha r

S ezért ne  
jellemzés. Anna  
nan pusztulnia,  
ni s a legizabib  
mondják, hogy  
ez mulasztás le  
sége, hogy egy  
életét, azt a ké  
kélyebb értékű

Ez a gon  
nagy gondot: ü  
Különöse  
Igaz, hogy an  
jeit, gyakran  
kelemetlenség.  
— No ma  
ja farsang elej  
— Mibe  
— Abba  
alá hajtóm n  
— Jó vic  
pangó szándé  
— Pedig  
megfogja dupl  
— Csug  
Kénkő János  
jat.